

## 致辞

### 财经事务及库务局局长在北京出席第六届中国对外投资合作洽谈会致辞 全文（只有中文）（附图）

2014年10月24日（星期五）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十四日）在北京出席第六届中国对外投资合作洽谈会——香港专题论坛「香港金融服务助推中国企业走出去」的致辞全文：

张（国宝）会长、李（波）司长、各位嘉宾、各位朋友：

大家好。我很高兴出席今日的第六届中国对外投资合作洽谈会，并在香港专题论坛跟大家讨论共同关心的题目，特别是在「一国两制」的框架下，香港金融服务业能如何帮助中国资金及企业「走出去」。

香港独具糅合中国优势和全球优势的条件，其作为国家的全球金融中心，当中有双重意义，首先香港可以带领世界把握内地的无限商机，同时香港虽位处中国一隅，但立足香港却可管理环球商机，特别是以亚洲为重心的金融业务。故此香港是海内外商业机构在区内落户和投资的首选地点。

与此同时，作为「一国两制」下的国际金融中心，香港拥有多项独一无二的优势，包括完全自由的资金及资讯流通、历经多次金融危机考验的风险管理、汇聚国际资金及人才，以及与全球主要金融中心接轨的监管制度及金融基建。最重要的是，香港一直是中国一个最重要的国际门户，是中国对外贸易和投资的主要窗口和平台之一，无论在人流、物流、资金流和资讯流各方面都和内地紧密相连。

以证券市场为例，香港拥有活跃的国际性证券市场，其优秀融资功能，除了能为内地企业筹集所需的资金，内地企业亦能通过符合本港的上市要求，提升透明度和企业治理水准，擦亮国际品牌，有助于走向国际。事实上，内地企业透过香港建立品牌的例子比比皆是。截至二零一四年九月底，约有 857 家内地企业在港上市，市值约 14 万 4 千亿港元，总融资约 4 万 2 千亿港元。

内地金融同业亦积极把握这个机遇，不断扩充它们在香港的业务，在香港开展业务的内地相关金融机构数目持续上升。截至九月底，共有 28 家内地证券及期货公司已经在香港设立了分支机构。到了八月底，在香港

受香港金管局监管的内地银行有 24 家。

我们亦积极实践《十二五规划纲要》中提出把香港发展成国际资产管理中心的目标，为内地的个人和企业投资者提供高质素的理财服务。香港的基金管理总资产值，在亚洲区数一数二，从二零一零年年底的 10 万亿港元，增至二零一三年年底的 16 万亿港元，增幅近 60%。香港证监会认可的人民币合格境外机构投资者（RQFII）零售投资基金，由二零一一年年底首批共四只，增加 13 倍至二零一四年九月底的 53 只。截至九月底，20 家内地基金管理公司设立了分支机构。

离岸人民币市场在过去十年的迅速发展更是有目共睹的。香港已经是最大的离岸人民币中心，香港人民币存款和存款证余额，从二零一零年年底的 3,217 亿元人民币，增加 2.5 倍至今年八月底的 11,300 亿元人民币。产品涵盖基金、债券、保险、贸易结算和衍生工具等。

在这个基础上，香港政府将制定政策进一步巩固和提升香港作为国际金融中心的优势，并致力协助内地企业在香港设立区域总部、财资业务中心以及专属自保公司等，使本港能更有效地扮演内地资金和企业「走出去」的桥梁。

随着国家经济持续稳步增长，跨境双向资金流动越见频繁。香港和海外的跨国企业会增加在内地的投资和商贸活动，对财资管理的需求有增无减。同时内地企业大规模「走出去」是个必然趋势，对财资管理需求会持续增大。

这些跨国及内地企业在全全球多处有营销网络，每天都有大量和大额收支项目，企业的财务管理体制很多时会将这些现金管理、收支和内部转拨、债务融资、发票安排、外汇及利率风险管理等活动集中于一个中心处理以便管理。

由于香港资金自由流通，市场开放，全球主要银行云集，金融人才汇聚，我们相信这种优势对有需要在境外设立财资中心的内地企业尤其吸引。它们可充分利用香港的优势和金融平台进行跨境和境外的资金管理，以提高资金使用的效率，促进资金流动的灵活性，以及更好地管理企业的风险。透过我们的衍生产品市场，内地企业可以有效管理其人民币资产及对冲外币汇率风险。

在税务方面，为了使香港的税制在利息扣减的环节上，对同一集团内

公司之间在香港进行财资管理活动更为吸引，财经事务及库务局正联同金管局和税务局检讨相关税务安排，以吸引更多企业在香港设立财资管理中心。我们会继续推展上述工作，以鼓励内地大型企业在香港设立财资中心。

香港同时是内地企业设立专属自保公司的理想地点，以有效管理企业境外业务的风险。中央政府于二零一二年六月公布一系列加强内地与香港合作的政策措施中，也包括「支持内地机构在香港设立自保公司，完善风险保障机制」。

内地企业的业务越来越国际化和分工精细，可透过使用专属自保以减少保险费用及完善风险保障，一些较大型项目，例如油田、发电厂及基建设施等，或较难在直接保险市场投保，都可透过成立自保公司直接向国际再保险市场投保，从而把风险适当地分散。

另外，由于自保公司把其所属企业集团的公司的风险集中起来，才安排再保险，可从而享受规模经济的优势；同时在与再保险公司商讨再保险合同时，也较易争取有利的条款，从而达到降低保费率、有效运用资源和加强风险管理等目的。

现时不少内地企业已于香港进行财资活动，考虑将自保公司也设在香港可带来协同效应。所以香港十分适合作为内地自保公司的落户地。

为进一步推动这方面的发展，我们提供了一系列规管方面的优惠，包括较低的资本和偿付准备金要求，并已于本年三月立法宽减自保公司离岸业务的利得税百分之五十至 8.25%。香港市场亦有高质素的专属自保管理人才以及精算、会计及法律等配套服务。同时香港有庞大的人民币资金池，内地企业可通过在香港成立自保公司，把其风险在香港进行人民币再保险，有助于它们减少汇率兑换方面的风险。

截至二零一四年十月底，获授权在香港经营保险业务的保险公司共有 155 家，当中内地保险公司有 16 家。此外，随着中国企业「走出去」的同时，可考虑通过在香港成立专属自保公司，承保内地企业的境外业务及资产有关的风险，完善风险保障机制。现时已有两家内地企业在香港成立专属自保公司。

常言道兵马未动，粮草先行。资金正是内地企业「走出去」的粮草，必须准备充足，妥善管理。我相信准备「走出去」的企业一定能充分利用香港国际金融中心的优势，设立区域总部、财资业务中心以及专属自保公

司等，管理跨境业务的资金需求及风险，为进一步扩展打下坚固的基础。

谢谢。

完

